

■ 聚焦2022“讲好中国故事”创意传播大赛颁奖典礼

# 2022“讲好中国故事”创意传播大赛颁奖

《小雅的日记》等3件作品获特等奖，今年的大赛将在温州启动

2022“讲好中国故事”创意传播大赛颁奖典礼13日在山东威海举行。本次活动由国务院新闻办公室指导，中国外文局、山东省人民政府新闻办公室主办，当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心、大众报业集团(大众日报社)承办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、威海市精致城市建设办公室联合承办。

中国外文局副局长兼总编辑高岸明，山东省人民政府新闻办公室副主任孙应琢，中国互联网新闻中心总编辑王晓辉，山东省新闻工作者协会主席、大众报业集团(大众日报社)总编辑赵念民，威海市委书记闫剑波，中国互联网新闻中心副主任赵林，大众报业集团(大众日报社)党委常委、副总编辑王修滋，齐鲁晚报·

齐鲁壹点总编辑廖鲁川，中国新闻史学会会长、中国人民大学新闻学院副院长王润泽，北京外国语大学国际新闻与传播学院教授、院长姜飞，华中科技大学党委宣传部副部长顾馨江，华中科技大学中国故事创意传播研究院院长陈先红，以及获奖团队、组织单位、相关省(区、市)代表200余人参加活动。当代中国与世界研究院副院长孙敬鑫主持活动。

2022“讲好中国故事”创意传播大赛由国务院新闻办公室指导，中国外文局主办，当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心承办，华中科技大学提供学术支持，中国新闻史学会特邀协办。大赛自去年7月份启动以来，以“踔厉奋进 共向未来”为主题，

围绕中国梦的故事、中国人的故事、中国文化的故事、中国城市的故事、中国乡村的故事、中国品牌的故事征集到13万件作品。活动经过作品征集、地方评审、作品初审、网络投票、全国评审等环节，在海内外范围内挖掘、遴选出了一大批反映中国经济社会发展、生态文明建设、基层社会治理等领域的优秀作品，这些作品是新时代十年中国取得历史性成就的鲜活缩影。

其中，《守护希望》小雅的日记——一个中国基层社会治理的齐鲁样本《“天路”背后的中国答案》3件作品荣获大赛特等奖，《飞云之下》《平凡医生》《伴虎人生》《有温度的泥巴》《世界鞋都·山水斗城》等17件作品荣获大赛一等

奖，《铁匠》《铁建重工的穿山之路》等28件作品荣获大赛二等奖，《诗画东瓯 幸福鹿城》《中国结》等50件作品荣获大赛三等奖。另有63个单位分别荣获优秀指导单位、优秀主办单位、优秀承办单位、优秀协办单位、学术支持奖等奖项。

值得关注的是，大赛首次用虚拟数字人“小齐”主持颁奖典礼环节，结合多维空间舞台设计，呈现了一场具有科技元素和落地场景相互交融的荣誉盛典。

活动当天，中国互联网新闻中心副主任赵林，当代中国与世界研究院副院长孙敬鑫，齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川，威海市委常委、宣传部部长徐杰为“讲好中国故事”创意传播大赛山东实践

基地·威海协同创新中心揭牌。

随后，齐鲁晚报·齐鲁壹点、中国互联网新闻中心、威海市精致城市建设办公室举行了“讲好中国故事”创意传播大赛战略合作签约仪式。威海协同创新中心代表马夸特开关(威海)有限公司总经理贝特霍尔德·阿伦茨代表发言。

活动最后，现场播放了威海与温州“精致相约 幸福传递”宣传短片。据悉，2023“讲好中国故事”创意传播大赛启动仪式将在浙江温州举办。大赛将以“讲好新时代中国故事”为主旨，面向国内外社会公众公开征集各领域中国故事、传播中国好声音、树立中国良好国际形象的视频作品。

(本记)

■ 主创说



## 《小雅的日记》原型李瑞玲：威海红色物业是用脚步丈量出来的

记者 王皇 孟杰

《小雅的日记——一个中国基层社会治理的齐鲁样本》(下称《小雅的日记》)荣获2022“讲好中国故事”创意传播大赛特等奖，这是山东获得2021“讲好中国故事”创意传播大赛特等奖后，再次荣获特等奖。

《小雅的日记》将镜头对准中国威海的一个基层社区，以新老两位一线社区工作者为主角

(即将退休的老社区书记刘芳，3年前走上社区工作者岗位的小雅)，以日记的形式，讲述发生在这里的“齐鲁红色物业”建设的故事。

颁奖典礼现场，“芳姐”的原型——威海市住房和城乡建设局党组书记、局长，市精致城市建设办公室主任李瑞玲分享了作品背后的故事。

李瑞玲说，《小雅的日记》里不仅有自己的影子，更能看到威

海两万多“红色物业人”的身影。威海的“红色物业”没有什么独门秘籍，但有两个词可以说，一个词就是作品中芳姐的那句“将心比心”，另外一个就是“脚步丈量”。她说，2019年威海的“红色物业”建设是从“万户大走访”开始的。那个时候正好是一个7月盛夏，威海市住房和城乡建设局的工作人员用下班的时间一户一户敲门，把大家的问题征集回来。“一开始很多住户不给开门、

不让进门，但我们不气馁，用半年时间一件事一件事地解决，一个困难一个困难地克服，去赢得信任。到了年底，我们再去敲门的时候，看见的就是一张张笑脸，群众满意度从50%左右，提升到了80%左右。”

李瑞玲说，老百姓的需求在哪儿，“红色物业”的服务就会延伸到哪儿。威海正全力以赴，全领域、全环节、全要素打造精致城市建设的威海标杆。



## 《守护希望》原型人物金润铭：更多孩子在爱心学校找到了希望

记者 刘云鹤

《守护希望》获颁2022“讲好中国故事”创意传播大赛特等奖。讲述了患有白血病的学龄儿童小艾和小新在医院治疗期间，十分渴望回学校上课的故事。

颁奖典礼现场，《守护希望》的原型人物金润铭说起了倡导发起爱心学校的初衷。他说，国家强必须儿童强，作为一名儿科医生，承担着非常大的社会责任，因为长期与患儿接触，深知很多孩子不仅患病，精神状态也

不好，所以当时有了在病房里成立爱心学校的想法。

“起初没有资金来源，也没有志愿者这种理念，只好我们自己发起，邀请社会上的爱心人士加入。”金润铭介绍，如今经过20多年发展，不仅得到了社会认

可，募集了几千万元社会资金，也有专门的机构派社工去服务，“现在我们都是按照正规学校的模式来运作。”

据悉，目前爱心学校服务的孩子已经超过4万人，越来越多的孩子在这里找到了希望。



## 《“天路”背后的中国答案》主创代表姜音子：把镜头对准最震撼的一线

记者 刘云鹤

《“天路”背后的中国答案》获颁2022“讲好中国故事”创意传播大赛特等奖。

颁奖典礼现场，《“天路”背后的中国答案》主创代表姜音子

介绍分享了获奖感受以及背后的创作故事。她表示，“人们常说念念不忘，必有回响，下庄村这个选题，对于我们来说就是如此。我们团队在7年时间里持续关注发生在这里的故事，从当年下庄村整村脱贫我们推出大型

专题《绝壁上的‘天路’》，到毛相林毛支书被评为时代楷模、脱贫攻坚楷模的深度报道，再到如今我们通过外国嘉宾的视角和沉浸式讲述，降低讲好中国故事中的跨文化障碍，将下庄故事、下庄精神传播到世界。可以说，我

们不曾缺席下庄任何一个重要的时刻。”

“我们将继续坚持把镜头对准最需要、最生动、最震撼的一线，讲好中国故事、传播好中国声音。”姜音子说。

本专题摄影 张中 王媛

# 虚拟数字人“小齐”亮相“讲好中国故事”颁奖典礼

与专业主持人同台搭档，具备跟真人一致的比例与动作

记者 黄寿康

4月13日，在2022“讲好中国故事”创意传播大赛颁奖典礼上，由齐鲁晚报·齐鲁壹点开发的虚拟数字人“小齐”首度亮相，与专业主持人搭档，同台主持颁奖环节。

据悉，自去年布局元宇宙赛道以来，齐鲁壹点数字传媒产业

尝试“多点开花”，壹点天元元宇宙空间首创式推出多个元宇宙应用案例。其中，虚拟数字人作为元宇宙的基本入口之一，齐鲁壹点对此也进行了大量开发与应用探索。

本次颁奖典礼亮相的虚拟数字人“小齐”由齐鲁壹点大数据中心研发，属于“类人”型虚拟数字人，特点是具备跟真人一致的比

例与动作，主要应用于活动主持、视频制作、直播等场景。

“小齐”项目相关负责人表示，本次颁奖典礼是“小齐”的首次亮相，虚拟数字人与专业主持人同台搭档，能够使颁奖典礼互动性更丰富。同时，这也是对“小齐”细分使用场景的一个具体探索，以期为后续的开发与应用积

累更多经验。

记者注意到，“数字人”作为一个新概念、新产品得到了政府、企业、学术机构等领域的广泛关注和研究，已成为数字产业发展中不可忽视的重要力量之一。该行业目前仍是一片蓝海，市场空间潜力巨大，国际数据公司(IDC)发布的《中国AI数字人市

场现状与机会分析，2022》报告显示，中国虚拟数字人市场规模呈现高速增长态势，预计到2026年将达102.4亿元。

未来，齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续深度探索开发虚拟数字人行业，相关的技术以及形象还将用于虚拟仿真实验室、直播、文旅产业数字化等场景。